

新中国成立75年来,农业农村发展呈现出翻天覆地的巨大变化,实现了举世瞩目的跨越发展。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,坚持农业农村优先发展,我国农业综合生产能力迈上大台阶,农村民生显著改善,乡村面貌焕然一新。农业大国加快推进农业农村现代化,向农业强国迈进。

## 向着农业强国加速迈进

### ——新中国成立七十五周年“三农”发展成就综述

#### 粮食和重要农产品供给充足

秋天的田野,收获的气息越来越浓郁。在黑龙江佳木斯市桦川县悦来镇双兴村,田间架着微型气象站、病虫害监测仪等设备,一片片金黄的水稻随风轻摆。“还有20多天就可以收割了,预计每公顷产量在9吨以上。”站在田埂上,桦川县玉成现代农业专业合作社理事长李玉成告诉记者,尽管前期遇到低温多雨天气,但通过及时田间管理,今年水稻长势不错。

新中国成立初期,粮食综合生产能力持续提升,我国粮食生产实现了跨越式发展。新中国成立初期,我国粮食年产量仅2000多亿斤,1962年稳定在3000亿斤以上。随着家庭联产承包责任制的建立实施,极大激发了亿万农民的生产积极性,解放了农业生产力,粮食产量接连跨上新台阶。党的十八大以来,我国实行粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,粮食综合生产能力稳步增强。

我国粮食产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上。2023年粮食产量达到13908亿斤,比1949年增加1万多亿斤;粮食单产大幅提升,2023年全国粮食单产389.7公斤/亩,比1949年增加321.1公斤/亩。

既要吃得饱,也要吃得好。“米袋子”“菜篮子”产品供给能力稳步提高,品种更加丰富。

果蔬产品多样,四季新鲜上市——经济作物生产蓬勃发展。蔬菜瓜果琳琅满目,品质不断提升,并且实现跨地区、反季节供应,居民的“菜篮子”“果盘子”更加丰富。

畜禽生产质效提升,肉蛋奶供应充足——新中国成立初期,我国畜产品供应总体不足。改革开放后,畜产品产量不断攀升。近年来,畜牧业现代化、规模化进程加快,综合生产能力再创新高。2023年肉蛋奶产量超过1.75亿吨。肉类禽蛋产量多年稳居世界第一,奶类产量进入世界前列。

渔业生产繁荣发展,鱼虾蟹贝藻品种丰富——科技创新推动江河湖海要食物,水产养殖迅猛发展,远洋渔业不断壮大,水生生物资源养护取得实效。我国水产品总产量占全世界的近40%,水产品人均占有量达到50.48公斤。

近年来,温室大棚、垂直农场、智能农牧场、植物工厂等不断发展,拓宽了农业发展新空间,推动肉蛋奶、蔬果、水产品等供给持续增加,更好满足人们多元化食物需求,提升了“大食物”供给水平。

#### 宜居宜业和美乡村加快建设

农村是广大农民群众的家园。把农村建设得美好,农民群众才有获得感、幸福感、安全感。走进湖南省岳阳市平江县伍市镇普祝村,田间阡陌纵横,房前屋后干净整洁。村民们种植富硒藕、富硒米,发展萝卜加工产业,开起农家乐。

“以前只有一条泥巴路,村里都是土坯房和茅草屋,臭水沟和垃圾没人清理。没想到这些年村里变化这么大。”80多岁的村民卢孔云说,环境好了,村里人气更旺了。

新中国成立后,中国共产党组织农民重整山河、发展生产,进行了艰辛探索;改革开放以来,领导农民率先拉开改革大幕,不断解放和发展农村社会生产力,推动农村全面进步。党的十八大以来,农村民生显著改善,乡村面貌焕然一新。

产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴……一系列政策举措,推动乡村呈现新气象。

农村基础设施持续提升。新中国成立初期,我国持续加快推进农村基础设施建设,改善了生产生活条件,住房、饮水安全、道路等建设成效明显。十年来累计新建农村公路250万公里,农村自来水普及率90%,规模化供水工程覆盖农村人口比例达到60%。

农村人居环境持续改善。农村厕所普及率75%左右,生活垃圾得到收运处理的行政村比例稳定保持在90%以上,农村生活污水治理(管控)率达到45%以上。

农村公共服务水平持续提高。学前教育发展提升行动、义务教育薄弱环节改善与能力提升项目等深入实施。各地累计建设村卫生室超过58万个,农村敬老院超过1.6万家,农村社区互助性养老服务设施超过14万个。

一件件实事加快解决,宜居宜业和美乡村不断建设,促进农民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

#### 农民增收致富渠道拓宽

走进广西桂林市龙胜各族自治县龙脊镇大寨村,层层梯田环抱于山间,绿意掩映的山坡上,一座座富有民族特色的吊脚楼错落分布,不时有村民和游客往来其间。

因为大山的阻隔,大寨村曾是贫困的代名词。随着脱贫攻坚号角吹响,在多方帮扶下,基础设施和产业发展得到极大改善。梯田和民族风情带动了旅游业。“人均年收入从2003年不足700元发展到现在约4万元,日子越来越红火。”大寨村党支部书记余琼说。

新中国成立初期,人民生活处于极端贫困状态。土地改革、社会主义基本制度的建立等为从根本上解决贫困问题奠定了制度基础。改革开放以后,我国实施大规模、有计划、有组织的扶贫开发,农村贫困人口大幅减少。党的十八大以来,我国打赢脱贫攻坚战,持续用力巩固拓展脱贫攻坚成果,牢牢守住了不发生规模性返贫的底线。

检验农村工作实效的一个重要尺度,就是看农民的钱袋子鼓起来没有。发展特色产业、支持外出务工、加快三产融合发展……各地各部门持之以恒多措并举促进农民增收。

自2018年起我国将每年农历秋分设立为中国农民丰收节,这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。近日,2024年中国农民丰收节金秋消费季活动在天津启动。现场设置了“津农精品”、京津冀优质农产品、内蒙古优质农畜产品等展区,拼多多等电商平台围绕大豆及豆制品、乳制品、牛肉等开展助农直播、发布惠农举措。

多年来,各地持续做好“土特产”文章,大力培育乡村新产业新业态,不断拓展农民增收致富渠道。2023年农村居民人均可支配收入达到21691元。

既要富口袋,也要富脑袋。我国持续加强农村精神文明建设,深入实施广播电视“村村通”、农村电影放映和农民书屋工程,积极开展健康向上的农村群众文化活动。近年来,各地由表及里培育文明乡风,组织实施乡村文化振兴系列活动,不断提振农民的精气神,“村BA”“村超”等农民体育活动火爆出圈,优秀传统文化得到保护传承。

党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系不断完善。积分制、清单制等务实管用的乡村治理方式得到推广,农村移风易俗持续推进。多部门联合创建了293个全国乡村治理示范乡镇和2968个全国乡村治理示范村。一系列举措推动农民群众生活更加舒心、顺心。

强国必先强农,农强方能国强。党的二十届三中全会对农业农村改革发展重大任务作出系统部署。落实党中央、国务院决策部署,各地各部门正锚定建设农业强国目标,扎实抓好乡村全面振兴各项工作,在新征程上奋力谱写更加壮丽的“三农”新篇章。

(新华社北京9月16日电 记者于文静、胡璐、郁琼源)



## 神州大地庆中秋

又到中秋,秋风送爽,月正圆。中秋假期,中国各地的人们品民俗、赏美景、尝美食、看展演,在丰富多彩的活动中感受中华传统文化魅力和浓浓节日氛围。

近日,原创红色题材舞台剧《蒙藏学校》在北京天桥艺术中心成功首演。演出现场座无虚席,真实还原的舞美、引人入胜故事情节、演员精彩的表演,不时赢得观众的阵阵掌声。整个中秋假期,北京市推出了896场各类演出。

不少游客选择在旅行中度过中秋假期。9月15日当天,福建省南平市武夷山风景区聚起了超高人气,在景区内的九曲溪码头,不少游客正排队检票,准备登上竹筏一览武夷山水。在四川省成都市新津区,中秋假期举行的2024年成都赛艇公开赛带动周边乡村游火热。天府农博园、花舞人间、宝墩古城遗址等乡村文旅场景和遗址公园迎来络绎不绝的游客,看赛事、游乡村、品特色鱼鲜的乡村旅游线路受到游客喜爱。

(综合本报和新华社报道)



图①:人们在湖南省衡阳市南岳区举行的南岳庙会民俗活动上舞龙舞狮。

曹正平摄(人民视觉)

图②:四川省广安市广安区肖溪古镇举办迎中秋活动,古镇居民在活动中打糍粑。

周修建摄(新华社发)

图③:河北省石家庄市桥西区国际华苑幼儿园的小朋友学做月饼。

张晓峰摄(新华社发)



## 中秋假期首日 全社会跨区域人员流动量超2.1亿人次

本报北京9月16日电(记者韩鑫)记者从交通运输部获悉,9月15日(中秋假期首日),全社会跨区域人员流动量21592.4万人

次,环比增长10.6%,比2023年同期增长37.9%。具体来看,铁路客运量1708.5万人次;水路客运量54.41万人次;民航客运量184.49万人次。公路人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)19645万人次。其中,高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量16007万人次;公路营业性客运量3638万人次。

## 2024年服贸会达成近千项成果

本报北京9月16日电(记者潘俊强)16日,2024年中国国际服务贸易交易会在京闭幕,本届服贸会共达成近千项成果,线下参展企业国际化率超过20%。服贸会会期共达成成交、投资等7类近千项成果,主要集中在建筑、金融、商业服务等领域;举办国际合作项目洽谈推介会等56场,其中海外对接会系列活动10场。

5天的会期,180余场论坛会议活动陆续举行,2000余家企业线下参展、6000余家企业线上参展。人工智能、云计算、元宇宙、6G等行业前沿技术,以及产业融合发展的新成果集中亮相;搭载人工智能深度学习技术的骨科手术机器人、全球最小心脏起搏器、远程安全驾驶系统智能驾驶舱……

本届服贸会线下参展企业的整体国际化率超20%,世界500强及行业龙头企业、境内外机构等111家企业机构发布数字化、人工智能、医疗健康等领域219项成果,比上届增加80项。(详细报道见第六版)

本报南宁9月16日电(记者庞革平)日前,满载着来自东南亚的食用植物油、铜版纸、石英砂等的X9596次西部陆海新通道铁海联运班列从广西钦州港东站缓缓驶出,标志着今年西部陆海新通道铁海联运班列累计发运货物突破60万标箱。

近年来,西部陆海新通道不断跑出“加速度”。据国铁南宁局数据显示,今年,西部陆海新通道铁海联运班列新增了尼日利亚的锂矿石等几十种货物。目前,新通道的货物已经涵盖了电子产品、整车及零部件、机械、小家电、食品等数十个大类,运输货物品种增加至1157种。

2024年,西部陆海新通道新增5条固定班列线路,截至8月底已累计开行钦州港东至重庆、成都、昆明,防城港至昆明、贵阳,湛江至贵阳等方向的固定线路共12条,全程压缩运输时效1至3天。铁路与海关部门协调联动,优化验箱作业方法,将检验集装箱的平均用时从每箱10分钟压缩至每箱7分钟。

至今,西部陆海新通道已辐射我国18个省(区、市),73市、156站,所运输的货物通达全球124个国家和地区的523个港口。

## 西部陆海新通道 今年以来铁海联运货物超60万标箱

重庆市南川区二〇二四年庆祝“中国农民丰收节”暨消费帮扶活动,近日在石溪镇盐井村乡间田野举行。农民民俗文化展示展销会、特色农产品展示展销等系列活动吸引了众多当地农民。图为喜获丰收的农民在查看农产品。甘昊昊摄(人民视觉)

